

中国第一个“布尔什维克”任辅臣烈士出生在铁岭 英雄故事写进家乡校本教材里

本报记者 贾知梅

点位名片

任辅臣纪念馆

位于铁岭县镇西堡镇河夹心村
这里是任辅臣的出生地

俄国十月革命爆发后,任辅臣组建中国团,加入列宁领导的苏俄红军,南征北战,战功卓著

铁岭市革命烈士陵园

位于铁岭市银州区龙首山上
中国第一个“布尔什维克”任辅臣烈士的塑像坐落在这里



铁岭城内的龙首山,东枕柴河,西窥城郭。山上的铁岭市革命烈士陵园,掩映在苍松翠柏间。今年清明节期间,有1万多人前来缅怀革命先烈,寄托哀思。

中国第一个“布尔什维克”任辅臣烈士的塑像就坐落在这里。提起任辅臣,铁岭人把他称作伟大的国际主义战士、无产阶级的英雄、中国人民的好儿子、辽北人民的骄傲。铁岭人把他书写在校本教材里、记录在书籍中。

去年年底,在任辅臣的家乡铁岭县镇西堡镇河夹心村,还建成了一座建筑面积550平方米的纪念馆,任辅臣的故事开始在他的出生地宣讲。



银冈小学的师生到铁岭市革命烈士陵园缅怀先烈。

英雄家乡建起纪念馆

3月30日,记者一进入铁岭县镇西堡镇河夹心村,就被这里的村容村貌所吸引,宽敞的柏油路、整齐的院落围墙、美观实用的路灯……这里是任辅臣的家乡。

“大家好!欢迎来到铁岭任辅臣纪念馆。任辅臣是中国无产阶级的先行者,是中国第一个‘布尔什维克’。‘布尔什维克’在俄文中是‘多数派’的意思,它是列宁创建的俄国无产阶级的政党,源于俄国社会主义工人党。”一进展馆,记者就被这清脆的讲解声吸引。

00后裴隼是馆内的两个讲解员之一,去年从铁岭师范高等专科学校毕业后,经过多轮面试,终于如愿在任辅臣纪念馆做讲解员。到馆里工作后她每天熟悉展陈内容、反复修改讲解词、上网查找资料学习,对中国第一个“布尔什维克”任辅臣的认识逐渐加深。

说起挖掘任辅臣的革命历史,不能不提一个人,任辅臣纪念馆的负责人张继承。

“我是本地人,我一直希望能在家乡建一个讲述任辅臣故事的纪念馆。”张继承说。

从1983年起,张继承开始挖掘有关任辅臣的历史资料。1991年,他任镇西堡镇党委宣传委员,加强爱国主义教育是他的工作内容之一。从那时起,任辅臣的革命经历成为镇西堡镇红色教育内容,在学校开展了学史一得、爱国爱家乡教育。现在,张继承退休了,但他仍然为任辅臣事迹的宣传努力着。

2019年5月,铁岭县委、县政府决定,在任辅臣的出生地河夹心村,建设任辅臣红色文化教育基地。

在建馆的前期准备阶段,铁岭县专门成立了工作组,奔赴北京、沈阳、黑河,并远赴俄罗斯,开展任辅臣历史资料查寻及展品征集工作。“我们得到了任辅臣之孙任公伟的大力支持,他将自己保存数十年的任辅臣相关资料和60余件物品赠予我们。

展馆也得到了俄罗斯朋友赠予的有关任辅臣的资料。”张继承说。

2019年8月29日,任辅臣纪念馆奠基。经过一年多的建设,占地面积1.6万平方米、主体建筑550平方米的纪念馆呈现在大家面前。

2020年11月23日,任辅臣纪念馆举行了“辽宁中俄友好交流基地”揭牌仪式。

3月30日,记者在展馆内看到,五个展厅通过场景复原、绘画展现、视频讲述、档案解密等方式,还原了任辅臣的一生,讲述了以他为代表的中国团战士为世界上第一个无产阶级政权流血牺牲的壮烈故事。

“在任辅臣红色文化教育基地,我们还建设了铁岭历史名人馆、报告厅、小剧场等。”镇西堡镇党委副书记肖大海介绍,在任辅臣纪念馆正式开馆之前,已经有近千人前来参观,“这里是铁岭市党史学习教育的阵地,未来将更好地传承红色文化。”

每年10万人缅怀先烈

3月30日上午,铁岭市银州区银冈小学四至六年级700余名师生列着长长的队伍,来到龙首山上的铁岭市革命烈士陵园,缅怀先烈。

铁岭市革命烈士陵园始建于1970年,占地1.8万平方米。主要由悼念广场、纪念碑、一六六师合葬墓、烈士骨灰堂以及中国第一位“布尔什维克”、参加过俄国十月革命的杰出华工领袖、苏俄红军“中国红鹰团”团长任辅臣烈士塑像等纪念建筑组成。

当天,辅导员赵海峰在任辅臣塑像前为少先队员讲解了任辅臣烈士的英雄事迹。陵园内的任辅臣烈士塑像由白色花岗岩雕刻而成,底座黑色大理石上刻有“任辅臣烈士”的字样。据铁岭市退役军人服务中心主任任凤伟介绍,任辅臣的塑像于1993年落成揭幕。

“每年,铁岭市革命烈士陵园有10万

余人前来缅怀、祭扫革命先烈,在这里举行入党、入伍、入队宣誓等活动。”任凤伟说,作为辽宁省爱国主义教育示范基地、辽宁省国防教育基地、辽宁省中共党史教育基地,铁岭市革命烈士陵园为了能够真正发挥教育作用,在三个点位共设立了60多块宣教展板。

从龙首山的山门处步行到烈士陵园,在沿途左手边的宣传展板上,可以了解铁岭解放的历程;烈士陵园内,共有8块固定展板和22块可移动展板,上面介绍的是辽北革命英烈伟大革命斗争精神的内容;而纪念馆内设有英雄人物事迹展区,有近30块展板书写英雄故事。“为了更广泛地弘扬辽北革命英烈伟大革命斗争精神,在缅怀和铭记的同时,我们更需要不断提炼和发掘其中的人文内涵。辽北革命先烈的革命故事,让更多人知道。”任凤伟说,任辅臣的革命故事,就记录在这里。

银冈小学编撰校本教材

“每年清明,我们都会带学生到陵园祭扫。”银冈小学校长修丽对记者说,缅怀先烈,让师生再一次接受爱国主义、革命传统教育,这对引导广大师生树立正确的世界观、人生观、价值观有重要意义。

银冈小学是铁岭市命名的两所任辅臣基地校之一,10年前该校就开展了向任辅臣学习的活动。

“任辅臣是中国第一个‘布尔什维克’,是铁岭人的骄傲。”修丽介绍,银冈小学位于铁岭市银州区龙首山下,2009年建立,2011年8月投入使用并招生。银冈小学名字源自银冈书院,任辅臣曾经在银冈书院读书。

银冈小学建校之初,学校的品德与社会学科教师在《家乡,我为你骄傲》的单元教学中,向学生介绍任辅臣事迹,学校各班级也举办学习任辅臣事迹的主题班会。2018年12月,在任辅臣牺牲100周年之际,银州区委向全区小学发出“学习伟大的国

际主义战士任辅臣烈士事迹”的号召,银冈小学通过国旗下讲话、校本课、主题班会、清明扫墓等方式缅怀先烈,学习任辅臣的感人事迹。

2019年,与红色文化相结合,银冈小学编撰了一本60页的校本教材《伟大的国际主义战士任辅臣》。

记者在银冈小学采访时看到,这本校本教材为16开本,封面标注:致敬英雄红色文化校本教材。内容共分五章,“银冈学子 优秀少年”“追求真理 忠诚党员”“华工领袖 革命先驱”“十月革命 中国红鹰”“领袖赞誉 人民敬仰”。从任辅臣少年求学到在战斗中牺牲,涵盖了他一生的革命斗争经历。

“革命战争年代,辽北地区无数革命先烈为了探索真理、争取民族独立和反抗外来侵略,抛头颅、洒热血,他们用鲜血诠释了信仰和忠诚,铸就了伟大的斗争精神。”任凤伟说,从2019年接管铁岭市革命烈士陵园起,铁岭市退役军人服务中心就开始研究如何让红色基因融入人们的血脉。“以往,对党史学习教育,仅限于大家到陵园来,但是我们觉得这样还不够,在学习的范围、对象方面都可以拓宽。”任凤伟说。

从2019年7月开始,铁岭市退役军人服务中心用了一年的时间,收集各类文献资料,挖掘了50多位辽北籍或在辽北战斗、牺牲的烈士的英雄事迹。“我们将这些先烈的英雄事迹编纂成书,初稿已于去年年底完成。这本书被命名为《丰碑》,书中提炼了辽北革命先烈的伟大斗争精神。”拿着任凤伟递过来的初稿,记者看到,这本书共310页,分两篇9个章节,书写了辽北地区革命战争的全过程,在书中,用两个章节重点介绍了中国第一个“布尔什维克”任辅臣。

任凤伟介绍,这本书目前已经进入最后校对审核阶段。



更多精彩内容
扫码观看

专家讲述

使敌人闻风丧胆的英雄部队——中国红鹰团

张继承 任辅臣纪念馆负责人

1884年,任辅臣出生于铁岭县镇西堡镇河夹心村,少年时曾入铁岭银冈书院学习。

日俄战争期间,任辅臣受到俄国社会民主工党思想的启迪,知道这是一个为百姓谋利益的政党,从此开始接触无产阶级革命理论。在这以后,任辅臣又结识了很多具有进步思想的俄国军官,在他们的影响下,决心投身革命。

1914年,第一次世界大战爆发。任辅臣接受布尔什维克党的任务,以中国外交署官员、华工总办的双重公开身份,率2000名华工来到俄国乌拉尔地区彼尔姆省的阿拉巴耶夫斯克矿区。在这里,任辅臣组织了以取缔非人待遇为目标的华工大罢工。

1917年,俄国十月革命爆发。在布尔什维克党的领导下,任辅臣组织全矿区近2000名华工参加苏俄红军,命名为中国团,任辅臣任团长。

任辅臣率领中国团没有辜负苏维埃中央授予的“红鹰团”称号,在苏维埃共和国处于最困难、最危险的时刻,中国团作为最有战斗力的部队之一,被派到最关键、最艰难的战斗中担任主力,多次出色完成战斗任务。中国团以作战勇敢、不怕死、敢肉搏而闻名,成为东部战区最使敌人闻风丧胆的一支英雄部队。

1918年11月29日,被任命为斯维尔德洛夫斯克维雅战场临时总指挥的任辅臣,指挥全团官兵英勇作战,在左臂负伤的情况下,一直战斗到打光最后一颗子弹。最后,被敌人用刀刺死。

任辅臣牺牲后,苏维埃政府和布尔什维克党中央表示深切哀悼,并于1918年12月28日在《公社社员报》发布了讣告,对任辅臣战斗的一生和不朽的业绩给予了极高的评价。

1920年,列宁接见了任辅臣的妻子张含光和三个子女。

任辅臣革命经历

1899年

在俄国修筑的铁路做书记员,并学会了俄语

1908年

在哈尔滨秘密加入布尔什维克党,成为一名共产主义战士

1914年

以中国外交署官员、华工总办的公开身份,率2000名华工到俄国乌拉尔地区

1917年11月7日

任辅臣带领华工参加了苏俄红军,组建了中国团,他被任命为团长

1918年10月21日

参加近百次战斗的中国团,因战功卓著被苏维埃中央命名为“红鹰团”

1918年11月29日

在保护维雅火车站的战斗中牺牲

馆藏珍品



纪念馆陈列着任辅臣曾经使用的物品:怀表(图①)、笔筒(图②)、皮箱(图③)。